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बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न

1. दूसरे‍कोश‍में‍इलेक्ट्रॉनों‍की‍अधिकतम‍संख्या‍होती‍ह—ै
(a) 8 (b) 2
(c) 18 (d) 32

2. एक‍इलेक्ट्रॉन‍का‍आिेश‍क्ट्या‍ह?ै
(a) + 3.2 × 10–19 C (b) – 1.6 × 10–19 C
(c) – 3.2 × 10–19 C (d) + 1.6 × 10–19 C

3. चित्र‍में‍Mg2+ आयन‍को‍पहिावनए, जहााँ‍n और‍p क्रमशः‍न्यूरॉनों‍और‍प्रोटॉनों‍की‍संख्या प्रदर्शित‍करते‍हैं।

(a) (b) (c) (d)

4. एक‍तत्ि‍के‍समस्थावनक‍में‍होते‍हैं—
(a) न्यूट्रॉनों की अलग-अलग संख्या (b) समान भौतिक गुण
(c) भभन्न रासायतनक गुण (d) भभन्न परमाणु संख्या

5. दृश्य‍प्रकाश‍के‍वकस‍रंग‍की‍तरंगदैर्धयय‍अधिकतम‍होती‍ह?ै
(a) बैंगनी (b) हरा
(c) पीला (d) लाल

6. रदरफोर्य‍के‍ऐल्फा‍(a) कण‍प्रकीणयन‍प्रयोग‍के‍पररणामस्िरूप‍खोज‍वकया‍गया —
(a) परमाण्वीय द्रव्यमान (b) इलेक्ट्ट्रॉन
(c) परमाणु में नाभभक (d) प्रोटॉन

7. काबयन‍(परमाणु‍संख्या‍= 6) की‍संयोजकता‍क्ट्या‍होती‍ह?ै
(a) – 2 (b) + 2
(c) इनमें से कोई नहीं (d) ± 4

8. र्ाल्टन‍के‍परमाणु‍चसद्ांत‍ने‍सफलतापूियक‍समझाया—
i. द्रव्यमान संरक्षण का तनयम ii. स्थिर अनुपाि का तनयम
iii. रेतियोएस्थक्ट्टविा का तनयम iv. गुभणि अनुपाि का तनयम
(a) (i), (ii) और (iii) (b) (i), (ii) और (iv)
(c) (ii), (iii) और (iv) (d) (i), (iii) और (iv)

9. एल्युधमवनयम‍के‍एक‍परमाणु‍में‍इलेक्ट्रॉनों‍का‍वितरण‍होता‍ह—ै
(a) 2,8,3 (b) 2, 3, 8
(c) 2, 8, 2 (d) 8, 2, 3
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10. रदरफोर्य‍का‍अल्फा‍कण‍प्रकीणयन‍प्रयोग‍वकसकी‍खोज‍के‍चलए‍उत्तरदायी‍था —
(a) प्रोटॉन (b) परमाणुक कें द्रक
(c) इलेक्ट्ट्रॉन (d) न्यूट्रॉन

ररक्ट्‍त‍स्‍थान :

11. रदरफोिड के -कण प्रकीणन प्रयोग स े_____________ की खोज हुई।

12. भभन्न-भभन्न परमाणु संख्या वाले ित्वों को, जजनकी द्रव्यमान संख्या समान होिी है, _____________ कहलािे हैं।

सत्‍य‍/ असत्‍य

13. आयोिीन के समिातनक का इस्िेमाल टटिंक्ट्चर आयोिीन बनाने में होिा है। इसका उपयोग दवा के रूप में होिा है।

14. एक इलेक्ट्ट्रॉन और प्रोटॉन ममलकर न्यूट्रॉन का तनमाडण करिे हैं इसललए यह अनावेलिि होिा है।

अवत‍लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न

15. यदद तकसी परमाणु में एक इलेक्ट्ट्रॉन िथा एक प्रोटॉन है िो उसमें कोई आवेि होगा या नहीं?

16. केनाल तकरणें क्ट्या है?

लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न

17. Na⁺ के पूरी िरह से भरे हुए K व L कोि होिे हैं- व्याख्या कीजजए।

18. रदरफोिड ने अपने -तकरण प्रकीणडन प्रयोग में सोने की पन्नी का चयन क्ट्यों तकया?

वनबंिात्‍मक‍प्रश्‍न

19. बोर के परमाणु मॉिल के अभभगृहीि क्ट्या हैं?

20. रदरफोिड के परमाणु मॉिल में क्ट्या कममयााँ थीं?

HOTS

21. कथन – न्यूट्रॉन परमाणु के नाभभक में स्थिि एक कण है, जजसका कोई आवेि नहीं होिा।

कारण – न्यूट्रॉन, परमाणु की कुल द्रव्यमान का एक महत्वपूणड भाग होिे हैं।

(a) दोनों कथन सही है और कारण, कथन की सही व्याख्या करिा है।

(b) दोनों कथन सही है, लेतकन कारण, कथन की सही व्याख्या नहीं करिा है।

(c) कथन सही है, लेतकन कारण गलि है।

(d) कथन गलि है, लेतकन कारण सही है।

2



D o w n l o a d  M i s s i o n  G y a n  A p p

3

1. (a) तकसी परमाणु के दूसरे कोि में इलेक्ट्ट्रॉनों की 

अमिकिम संख्या 8 होिी है।

 परमाणु में कोि में इलेक्ट्ट्रॉन की संख्या 2n2 द्वारा ज्ञाि की 

जािी है।

 जहााँ n = 1, 2, 3, 4, ……

 अिः प्रथम कोि के ललए e– = K = 2; L = 8; 

 M = 18; N=32

2. (b) एक इलेक्ट्ट्रॉन पर इकाई ऋण आवेि होिा है जजसका 

तनरपेक्ष मान – 1.6 × 10–19 C होिा है।

3. (a) Mg का परमाणु क्रमांक 12 िथा Mg2+ का परमाणु 

क्रमांक 10 है अथाडि् K-कोि में 2 िथा L-कोि में 8 

इलेक्ट्ट्रॉन होंगें इसके अनुसार, लचत्र इलेक्ट्ट्रॉन प्रदर्ििंि 

करिा है।

4. (a) न्यूट्रॉनों की अलग-अलग संख्या

5. (d) दृश्य प्रकाि (VIBGYOR) में लाल रंग के प्रकाि का 

िरंगदैर्धयड सवाडमिक होिा है।

6. (c) रदरफोिड के परमाणु मॉिल के अनुसार, इलेक्ट्ट्रॉन 

तनभिि कक्षाओं में नाभभक के चारों ओर चक्ट्कर लगािे हैं। 

परमाणु का द्रव्यमान िथा िनात्मक आवेि नाभभक में 

केजन्द्रि रहिा है िथा परमाणु का अमिकांि भाग ररक्ट्ि 

(खाली) होिा है।

7. (d) 6C का इलेक्ट्ट्रॉतनक तवन्यास 2, 4। इसकी बाह्यिम 

कक्षा में 4e–s हैं अथाडि् अष्टक पूरा करने के ललए इसे 4e–s 

की आवश्यकिा होिी है, इसललए इसकी संयोजकिा 4 

होिी है।

8. (b) िाल्टन के परमाणु मॉिल ने रासायतनक संयोग के 

तनयमों को अथाडि् द्रव्यमान संरक्षण का तनयम, स्थिर 

अनुपाि का तनयम िथा गुभणि अनुपाि का तनयम, 

सफलिापूवडक समझाया परंिु रेतियोिर्मिंिा के बारे में 

वणडन नहीं तकया।

9. (a) ऐल्युमीतनयम का परमाणु क्रमांक 13 है। अिः इसका 

इलेक्ट्ट्रॉतनक तवन्यास 2, 8, 3 होगा।

10. (b) परमाणुक कें द्रक।

11. Fill in the blank : परमाणु के नाभभक

12. Fill in the blank : समभाररक

13. True and False : असत् य

14. True and False : असत् य

15. जब तकसी परमाणु में िन आवेि और ऋण आवेि बराबर 

हो िो परमाणु तवदु्यि रूप से उदासीन होिा है। इसललए इस 

पर कोई आवेि नहीं होगा।

16. केनाल तकरणें, तवसजडन नललका के एनोि से तनकलने वाले 

िनावेलिि तवतकरणों तक िारा है जब बहुि ही कम दाब पर 

गैस में से तवदु्यि िारा प्रवातहि की जािी है। इसकी खोज 

का श्रेय ई. गोल्डस्टीन को जािा है।

17. Na का परमाणु क्रमांक 11 होिा है। इसललए इसका

इलेक्ट्ट्रॉतनक तवन्यास 2, 8, 1 है —

 लेतकन Na+ के पास Na से एक इलेक्ट्ट्रॉन कम होिा है िो 

इसके पास 10 इलेक्ट्ट्रॉन होिे हैं। इसललए K कोि में 2 

इलेक्ट्ट्रॉन आ जािे है और L कोि में 8 इलेक्ट्ट्रॉन आ जािे 

है। इस प्रकार Na के पूरी िरह से भरे हुए K व L कोि 

होिे हैं।

18. रदरफोिड ने अपने -तकरण प्रकीणडन प्रयोग में सोने की पन्नी 

का चयन तकया क्ट्योंतक सोना अत्यमिक आघािविडनीय 

िािु है िथा वह पिली से पिली परि बनाना चाहिे हैं। 

 अिः सोने पर प्रहार करने पर अत्यमिक पिली परि 

सरलिा से बनाई जा सकिी है।

19. नील्स बोर ने परमाणु की संरचना के संदभड में तनम्नललखखि 

अविारणाएाँ प्रस्िुि की —

i. इलेक्ट्ट्रॉन केवल कुछ तनभिि कक्षाओं में ही चक्ट्कर लगा 

सकिे हैं, जजन्हे इलेक्ट्ट्रॉन की तवतवक्ट्ि कक्षा कहिे हैं।
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ii. जब इलेक्ट्ट्रॉन इस तवतवक्ट्ि कक्षा में चक्ट्कर लगािे हैं िो 

उनकी ऊजाड की तवतकरण नहीं होिा है। ये तवतवक्ट्ि कक्षाएाँ 

संलग्न लचत्र में प्रदर्ििंि है —

 

 ये कक्षाएाँ अथवा कोि ऊजाड स्िर कहलािी हैं। 

 पहला कोि (अथाडि्, n = 1 के ललए) अक्षर K द्वारा, 

 दूसरा कोि (अथाडि् n = 2 के ललए) अक्षर L द्वारा, 

 िीसरा कोि (अथाडि,् n = 3 के ललए) अक्षर M िथा

 चौथा कोि (n = 4 के ललए) अक्षर N द्वारा प्रदर्ििंि तकया 

जािा है।

20. रदरफोिड के परमाणु मॉिल की कममयााँ यह थीं तक इस 

मॉिल में इलेक्ट्ट्रॉन के तनभिि कक्षाओं में नाभभक के चारों 

ओर तनरंिर चक्ट्कर लगाने का अनुमान नहीं लगाया गया 

था। 

 कोई भी कण जब वृत्ताकार कक्षा में त्वररि गति करिा है 

िो वह ऊजाड का उत्सजडन करिा है। अिः चक्ट्कर लगािे 

हुए इलेक्ट्ट्रॉन में ऊजाड का ह्यास होगा और अंििः वह 

नाभभक में तगर जाएगा। यदद ऐसा हुआ िो परमाणु

अत्यमिक अिायी होना चातहए और बाद में पदाथड अपने 

वास्ितवक रूप में तवद्यमान नहीं रह पाएगा।

21. दोनों कथन सही है और कारण, कथन की सही व्याख्या

करिा है।

 स्पष्टीकरण : न्यूट्रॉन एक अनसीन कण है, जो नाभभक में 

स्थिि होिा है। इस पर कोई अतवि तवयभान नहीं है, 

लेतकन इसका दुत्यमान प्रोटॉन के बराबर होिा है और इस 

कारण यह परमाणु के प्रत्ययान में योगदान देिा है 
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